

新型职业农民职称评价有了标准条件

侧重考察新型职业农民的技术水平、社会贡献、生产效益和示范带动能力

《大众日报》消息 近日,省农业农村厅、省人力资源社会保障厅印发《山东省新型职业农民职称评价标准条件(试行)》(以下简称《标准条件》),明确定要坚持“破四唯”与“立新标”并举,对论文、科研等不作限制性要求,侧重考察新型职业农民的技术水平、社会贡献、生产效益和示范带动能力。推行业绩成果代表作制度,新型职业农民生产经营规模、获得表彰奖励、推广新技术新品种情况、示范带动情况等均可作为评审依据。

据了解,我省于2018年在东营市启动新型职业农民职称评审试点,2019年扩展到14市,2020年在全省全面推开新型职业农民职称评审。此次制定《标准条件》,是为进一步建立完善符合新型职业农民职业特点的职称评审和人才评价制度,科学、公正、准确地评价全省新型职业农民的水平和能力,培养和造就一支高素质农业农村人才队伍,发挥其在乡村振兴中的引领作用。

根据《标准条件》,新型职业农民职称评审范围包括在我省农业农村领域的种养大户以及家庭农场、农民专业合作社、农业社会化服务组织、涉农企业等农业新型经营主体中从事专业技术的新型职业农民,事业单位人员除外。新型职业农民职称分为初级、中级、副高级、正高级等四个级别,分别对应为农民助理农艺师、农民农艺师、农民高级农艺师、农民正高级农艺师。根据从事专业领域不同,评审专业包括种植业类的作物、林果、蔬菜、茶叶、中草药、食用菌、种苗繁育等专业,养殖业类的畜禽养殖、水产养殖等专业,社会服务类的农产品加工、农业经理人、农业机械化服务、植物保护、农业生产托管、农村合作组织、农村社会服务等专业。

《标准条件》还规定了申报新型职业农民职称的基本条件、生产经营或服务条件,以及申报不同等级的新型职业农民职称需要具备的业绩能力条件。其中,生产经营或服务须达到一定规模,具有推广示范带动能力,产生显著经济社会生态效益,如粮食作物种植面积50亩以上,蔬菜、瓜果种植面积10亩以上,生猪年出栏量500头以上,农机专业合作社农机具保有量20台(套)以上等,电商销售年销售额在30万元以上等。

《标准条件》明确,在农业生产一线岗位,从事相关专业技术工作,具有相关职业高级工以上职业资格或职业技能等级的技能人才,可参加相应职称评审。同时提出,建立新型职业农民职称评审“绿色通道”,具备申报基本条件的前提下,对确有特殊专长、示范带动能力强、业绩贡献突出的,可不受学历资历等条件限制,直接申报相应职称。

另外,《山东省新型职业农民职称评审办法(试行)》同步印发,明确了新型职业农民职称评审办法、组织评审、公示核准、公布颁证等程序,从操作层面进行了细化。

《标准条件》《评审办法》自2024年2月1日起施行,有效期至2026年1月31日。

(毛鑫鑫)

菏泽市2024“好客山东贺年会”启动

本报讯(记者 王雪)1月5日上午,菏泽市2024“好客山东贺年会”启动仪式在老城曹州景区举办。

菏泽市2024“好客山东贺年会”以“乐享菏泽活力年”为主题,聚焦冬日主题,呈现冬游花海。市文化和旅游局整合全市文化旅游资源,联动各县区从视、听、触、



服装加工企业带动村民就业

▲1月3日,在成武县苟村集镇王营村山东华尚服装有限公司生产车间内,工人正在加紧生产一批发往浙江省湖州市的服装订单。据了解,该企业是2017年入驻王营村的一家服装企业,主营服装代加工。为解决王营村及周边留守妇女和剩余劳动力就业问题,苟村集镇招引劳动密集型企业入驻,广阔的市场前景加上当地充足的劳动力让该企业越做越大,直接带动王营村及周边村200余人就业。

记者 毛慎沛 摄



▲近日,郓城县退役军人事务局、杨庄集镇武装部以及镇退役军人服务站联合举行送喜报活动,向荣立三等功的三名现役军人李伟栋、康为鹏、季修杰家属送立功喜报,并表达慰问祝福。杨庄集镇党委、政府通过“立功送喜报”等系列活动,持续关心现役军人家庭和退役军人,切实执行拥军优属政策,为他们提供全方位支持,使其能够专心为国防和军队现代化建设作出更大贡献。

记者 王雪 摄

学思想 强党性 重实践 建新功·书记访谈

以主题教育实效汇聚磅礴青春力量

——访共青团菏泽市委书记林永敬

主题教育开展以来,团市委聚焦“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,立足青年政治组织自身特点,坚持双线发力、突出务实导向、强化政治引领,全力推动团委机关、全市广大团员和青年两个层面的主题教育走深走实。1月2日,记者采访了团市委书记林永敬。

记者:在推动团市委机关主题教育中采取了哪些工作举措?形成了哪些经验做法?

林永敬:我们围绕以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的目标要求,扛牢组织领导责任、做细主题教育实功,在主题教育中汲取奋进力量。一是构建“1+2+6”主题教育工作体系。坚持高点定位谋划,作为“一把手工程”,成立主题教育领导小组,针对团市委机关、团员和青年两个层面,分别设立相应主题教育领导小组办公室,每个办公室下设三个工作组,细化任务分工、强化责任落实,形成齐抓共管、上下联动的工作合力。二是形成多维一体学习矩阵。建立“第一议题”先学、理论学习中心组领学、党支部促学、党员干部自学“四学联动”机制,及时跟进举办主题教育专题读书班,班子成员分别围绕分管领域讲专题党课4次,机关全体党员制定个人学习计划,以研讨交流力促主题教育入脑入心。三是清单化落实主题教育工作任务。研究建立学习、调研、问题、创新举措四项清单,梳理形成16项工作安排、25项主要活动,对主题教育工作任务进行清单式量化管理,同步推动理论

学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制。大力弘扬“四下基层”优良传统,累计开展调研35次,撰写形成青年发展友好型城市建设、县域共青团基层组织改革等调研报告7篇,采取整改措施42项、解决突出问题11个,确保主题教育落地见效。

记者:作为主题教育的有机组成部分,团员和青年主题教育在推动中呈现出哪些特点?

林永敬:团员和青年主题教育是习近平总书记和党中央交给共青团的重大政治任务,对于加强新时代党的青年工作、更好培养社会主义建设者和接班人,具有十分重要的意义。我们在推动团员和青年主题教育中主要有以下几个特点:

党政高度重视。市委始终坚持“党管青年”原则,全方位贯彻落实党建带团建制度机制,在全市主题教育工作会议上作出专门要求,对相关方案等给予审核把关,全程做好工作指导;市政府依托青年工作联席会议载体,整合资源、搭建平台,全方位、全要素支持推动团员和青年主题教育,为全市开展好团员和青年主题教育提供了坚强保障。

抓实理论学习。结合团员和青年特点,我们始终把加强理论学习与组织交流研讨、开展实践体验、激发建功立业等贯通起来,以团支部为基本单位,发挥好团中央“团员和青年主题教育学习平台”“青年大学习”等载体作用,“思想旗帜”“坚强核心”“强国复兴”“挺膺担当”等四个专题

学习覆盖率达100%;联合发起成立青年宣讲学院,建立8支宣讲队伍,吸纳宣讲人才6000余名,启动系列青年宣讲活动;发挥示范带动作用,团市委班子成员开展“青春心向党 奋进新征程”示范宣讲活动4场次,依托青年讲师团开展各类宣讲活动70余场次,覆盖团员青年16000余人次。

坚持分类引领。在广泛覆盖团员和青年的基础上,针对学校、行业系统、企业、乡村青年、少先队辅导员、新兴青年群体和城市社区青年等重点领域、重点群体,成立6个专项组,结合各自青年群体特点,印发团员和青年主题教育指引,坚持面向基层、明确专人负责,使团员和青年主题教育贴近青年实际、融入青年生活。

记者:团市委围绕重实践、建新功等方面做了哪些工作,如何持续做好主题教育成果转化?

林永敬:我们聚焦党政工作大局、青年急难愁盼重点领域,扎实开展青春建功行动和“我为青年办实事”活动,以扎实的主题教育成效,汇聚青春磅礴力量。

在青春建功行动方面,围绕“231”特色产业、产业发展等市委、市政府重点工作,持续推动“3个100工程”“青鸟计划”“智汇菏泽”青年人才集聚行动,打造“青创齐鲁”菏泽品牌,推动“乡村振兴青年先行”示范片区创建,大力实施“青春社区伙伴计划”项目,团结带领广大青年在双招双引、创新创业、乡村振兴、基层治理等领域挺膺担当,改革创新、奋发进取,以主题教育成果转化转化为服务高质量发展的实际行动。

在“我为青年办实事”方面,准确把握青年新变化、新特点、新需求,深化青年发展友好型城市建设,打造青年发展友好型社区、园区、街区、校区等主题空间,制定引育培养、技能提升、健康教育等方面政策措施53条;扎实推进“青年优居计划”,大力实施“青年优驿”“青年优宿”“青年优购”项目,2023年新增驿站14处,提档升级“青年优驿”38处,建成“青年优居社区”4处,破解青年在过渡住房、租房、购房方面的难题,帮助来菏青年实现从“一张床”到“一间房”,最后实现“一个家”的安居梦;聚焦青年社会融入、婚恋交友等问题,大力构建有“Young”社交实体服务阵地,相继开展“团聚花城”“花田话美德”等青年联谊活动50余场次;深化“彩虹伞·守护荷苗”行动,实施“守护荷苗·070勇敢者行动”,通过情景剧、法治宣传、家校共育、心理讲座、主题队会等形式,强化校园防欺凌工作,服务青少年健康成长;搭建“希望小屋”项目信息化平台,打造“虹桥”志愿服务品牌,持续做好4007间“小屋”的使用维护和关爱服务,真正使共青团成为青年靠得住、离不开的“同路人”。

下一步,团市委将按照上级主题教育相关部署安排,扎实开展专题学习、交流分享、基层宣讲、实践体验等10项重点工作,持续抓好青春建功行动和“我为青年办实事”活动,组织动员全市广大团员青年为谱写中国式现代化“菏泽篇章”贡献青春力量。

记者 马琳

鸡蛋迎来产销旺季

随着春节临近,成武县的鸡蛋产业迎来产销旺季。1月2日,在成武县孙寺镇,以千翼农牧为龙头的蛋鸡养殖企业车间内,工人正加紧收取、装盘、打包当日的订单鸡蛋。据了解,该基地养殖蛋鸡29万余只,通过“规模化+智能科技”实现鸡舍自动喂料、自动给水、自动恒温全电脑化管理。目前,该养殖基地每日可向市场供应新鲜鸡蛋29万枚,保障市场鸡蛋供应充足。

记者 李保珠 摄



郭塘坊村蔬菜大棚已发展到132个,年总收入超过500万元,全村有一半群众通过种植大棚蔬菜发家致富,乡村振兴之路越走越宽——

“蔬菜村”的生意经

1月5日,在享有“蔬菜专业村”之称的牡丹区都司镇郭塘坊村蔬菜种植基地内,记者看到一派生机盎然的景象,辣椒、菜花长势喜人,连片的辣椒溢绿淌翠,繁叶深处白色的菜花此隐彼现。

近年来,郭塘坊村通过调整农村产业结构,着力推进蔬菜产业基地规模化、栽培设施化、生产标准化、品种特色化、产品绿色化集约发展,蔬菜产业发展道路越走越宽。

“我承包的大棚主要种植南方的水果品种,有火龙果、四季梨等,这个地方靠城区比较近,附近没有工厂,种的蔬果质量有保证,销路非常好。”今年36岁的高星是来自四川的一名“新农人”,大学毕业后,她通过亲戚了解到郭塘坊村是有名的“蔬菜村”,自然条件十分优越,便毅然放弃高薪工作,投身农村当了一名职业农民。

在郭塘坊村,不仅年轻人可以承包大棚,六七十岁的老人也能承包大棚种植蔬果,收入更是翻番。今年62岁的郭合芹,2020年和老伴一起承包了两个蔬菜大棚,在郭塘坊村,不仅年轻人可以承包大棚,六七十岁的老人也能承包大棚种植蔬果,收入更是翻番。今年62岁的郭合芹,2020年和老伴一起承包了两个蔬菜大棚,种植蔬果品种。“我们注册了‘本然缘味’商标,产品通过国家无公害认证。”本然种植专业合作社负责人王茂先说,“这些大棚都是经过测土配方和土壤净化的,所种植出来的农产品味道纯正,保证质量。”

当年就挣了6万多元,不仅脱了贫,还成了富裕户。“俺村种植果蔬有专门的技术员和配套服务,种植大棚不用愁技术。”郭合芹说。

“农民的腰包鼓了,干劲就更足了。目前,郭塘坊村40%以上的土地都流转种植了果蔬,村里的这些大棚年总收入超过500万元,全村有一半群众种植大棚蔬菜。”村党支部书记王来进告诉记者,郭塘坊村种植大棚蔬菜始于1998年,目前村里的蔬菜大棚已发展到132个,占都司镇蔬菜大棚总量的60%以上。

同时,在大棚果蔬苗栽植和成熟采摘的农忙时节,当地及周边群众在此务工者达200余人,累计农忙时间在3个月左右,仅此一项就带动务工人员年均增收5000元左右。“我们村优先推荐贫困人员前来务工,这些农活都很轻松,没有科技含量,六七十岁的老人也能干。”王来进说。

名声在外的郭塘坊村,吸引了众多农业种植专业合作社前来加盟,牡丹区本然种植专业合作社就是其中之一。在该合作社的21个大棚内种有黄瓜、西红柿、葡萄、韭菜等果蔬品种。

“我们注册了‘本然缘味’商标,产品通过国家无公害认证。”本然种植专业合作社负责人王茂先说,“这些大棚都是经过测土配方和土壤净化的,所种植出来的农产品味道纯正,保证质量。”

“乡村振兴,农村是舞台,农民才是主角。”牡丹区都司镇宣传委员吴先锋告诉记者,郭塘坊村不仅引来了一批农业种植专业合作社加盟,还吸引了“一日游”的市民。郭塘坊村依托村头的乡村记忆馆,把耧车、犁耙、纺车等一件件老物件陈列其中,记录乡间往事,讲述村民

的喜怒哀乐,许多游客带着孩子来此体验农家乐趣。

“全镇以郭塘坊村的蔬果、尹楼村的元宝枫树种、骆屯村的牡丹种植、朱屯村芍药鲜花等为‘根’,大力发展战略性新兴产业,乡村振兴之路越走越宽。”牡丹区都司镇党委书记侯晓丽说。

如今的郭塘坊村,一处处设施农业生产基地、一家家专业种植合作社、一批批致富带头人的出现,不仅为当地农民增收致富拓宽了道路,也使蔬菜种植成为振兴农村产业、带动农户增收的重要力量。

记者 李若生

